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A keresztelés kérdéséhez.
Azok után, amik a vegyesházasság- 

'"’1 született gyermekek kereszteléséi' I 
1H!MI. éta országszerte mondattak és Írat­
tak. szinte feleslegesnek látszik ezt a 
kérdést ujhól tolira venni és azt fesze­
getni : megkeresztelheti-e s ami ennek 
természetes folyománya, anya köm velheti-e 
a katli. lelkész az ilyen gyermekeket 
nemre való tekintet nélkül l

Pedig úgy tetszik ez is a gyakor­
lati életben azon kérdések közül való, de 
<1 niImis iiiiiiquam satis dicitnr.

Hát megadjuk rá a feleletet, amely 
az egyház es a keresztség természetéből 
s a katli. pap hivatásából oly világosan 
következik, hogy a katli. lelkésznek a 
vegyesházasságból származó gyermekeket, 
ha a szülék arra felszólítják, nemre való 
tekintet nélkül nemcsak meg lehet, de 
kötelessége megkeresztelnie és anyaköiiy- 
véhe bevezetnie.

A keresztelés kötelességét reá róvja 
papi hivatása: emites docete, haptizan- 
les ; reá róvja a szülék joga, kiknek jo­
guk van gyermekeik számára keresztséget 
kérni, ha azokat a keresztség által a 
katli. egyház kebelébe, tagjai közé fel­
vétetni s a katli. vallásban nevelni akar­
jak. Az egyház, Így tanítjuk a dogma­
tikában, sohase utasított vissza valakit 
azon a rímen magától, hogy mint ember 
nem volna alkalmas az egyház tagjai közé 
való felvételre. Hiszen azért alapította 
Krisztus a kutholikiisnuk vagy egyete­
mesnek nevezett egyházát, hogy az em­
berek belé lépjenek s a benne letétemé­
in ezett tan es üdveszközök segélyével 
munkálják örök üdvösségüket. Kgv az 
egyház, melyet Krisztus alapított s a ke­
resztség unnak egyetlen kapuja. Kzen a 
kapun a ki jó szándékkal kopog, hallat­
lan dolog, hogy azt onnan valaha vissza­
utasították volna, akár pogány, akár zsidó, 
akár protestáns, akár vegyesvallasu szu 
lék legyenek azok újszülött gyermekük­
kel. A lelkész, ha ezt tenné, árulója volna 
papi küldetésének s Krisztus egyik főben­
járó parancsának.

Az anyakönyvolésre pedig jogot ad 
neki maga a kiszolgáltatott keres'ztség: 
mert a keresztség: felvétel a katli. egy­
házba s a megkeresztelt gyermek, mint

újonnan felvett tagja az. egyháznak, oda 
i.utozik a inatrifiiláha, a tagok névsorába.

lg.' kell eljárnia a katli. lelkésznek 
a vegyesvallás ti szülék gyermekeivel, ha 
azokat hozza keresztelésre hozzák s amint 
ezt megtette, megtett mindent, amire 
tartozik.

Hogy akár a keresztclés morrtugu- 
dására, akár pedig ellenkezőleg a ke­
resztség kiszolgáltatása után valamiféle 
bizonylat kiadására gondoljon, ahhoz joga 
ninrs, ilyesmit tennie nem szabad. A 
méltányos ember amúgy is fogja tudni 
benne megbecsülni a kötelességét telje­
sítő férfiul, a méltánytalanokkal, a rossz 
akaratunkkal meg nem szabad törődnie.

( sak egytől óvakodjék, nehogy az 
esetleges kellemetlenségektől való félel­
mében visszautasítsa a hozzá forduló szü­
léket. Kz gyávaság, mely Ivei megbélye­
gezné állását. Ha a szülők akaratát tel­
jesíti s a gyermekeiket nemre való tekintet 
nélkül megkereszteli s any ukönyvébe be­
vezeti, senkinek a jogát nem sértette; 
meit a vegyes házasság lián élő protestáns 
szülőnek is teljes joga van gyermekét a 
katli. vallás kötelékébe felvétetni s abban

•t famozusneveltetni. Nem sérti meg ............ ..
n.S-iki iVi-ik t.-cikkely 12-ik g-át se, 
mert, az egyrészt keresztedéiről és anya­
köny velősről nem szól, másrészt erről' a 
paragrafusról mar a kormány is elmondta 
a maga kárhoztató Ítéletét.

s ll;i mégis büntetnék, azt el kell 
viselnie; mert ha elődeink is csak a ké­
nyelmüket keresték volna, sohase létezett 
volna a földön katli. egyházunk.

Klsö os minden felett álló szent kö­
telességünk nekünk kathulikiisoknak s 
természetesen. első sorban a papoknak 
’"'elveinket tisztán megőrizni, azokat ha
misittallaim! hirdetni úgy teljesíteni
kötelességeinket az élet minden viszonyai 
kozott,, hogy mindenki lássa határozott, 
ingadozást nem ismerő eljárásunkat. A 
tétovázás nem fér meg a férlikarakterrel 
s zavarba hozza az embereket, a kik 
tisztán akarnak látni.

hzeket úgy röviden megismételni 
akartuk egy közel fekvő eset alkalmából 
s reméljük, hogy nem lesz szükség erről 
többe szólalniuk.

/0. .Uaróthi.

A miért egy félszázad küzdött az elei­
ben us nz irodalomban, azt egy alkalmas pil­
lanatban sok jeles hazafitól körülvéve kivívta 
Kossuth Lajos: a nemzet szabadságát s ha­
zai intézményeinknek az elóhaladt időhöz 
mert átalakítását. Kgy hosszú prooessusnak 
a betetőzése volt ez, melv lépésről lépésre 
haladt nálunk II József óta s V. Ferdinand 
áltál királyi szentesítést nyert.

Törvényes alnpoa áll tehát nálunk az 
uj alkotmány, s bár megvalósulása idején 
hu répa izzóit a forradalomtól, nálunk 1848 
tavaszán forradalom nem volt, a király maga 
jött le Pozsonyba s ápril II-én királyi alá­
írással szentesítette mindazt, amit a magyar 
szabadság kívánt s amit a rendek törvénybe 
iktattak. Minden az alkotmányos torinak 
szerint történt.

l'.zen időnek a hősét temették mull 
vasárnap a kerepes! temetőbe; a nemzet 
nagyszerű temetést rendezett kedvelnének, 
k.uel jobban e században senkit se szeretett.
Igazi plvhiscitu.... . végzett megkoszorúzott
'iija lelett, hogy hálája örökre legveu be­
vésve a történelembe.

Lz a gyásziinnep elmúlt; a nemzetnek 
azonban tovább kell elme es fejlődnie, azon 
az utón, melyre 48-h.ui lépett. Akkor csak 
az alap tétetett le, a szabadabb fejlődés 
ah'lfja; a megkötött erők felszabadulta,, a 
gyámságot az önállóság váltotta fel ugv az 
egyesekre, mint az ege-z társadalomra ne/ve 
Nőm volt az egyeli, mint természetes át­
menőié a nemzetnek egyik fejlő,lesi fokról a 
'"■'-Ikra. a magasabbra, mely a középkori 
hűbéri viszonyok után másutt is bekövetke- 
zeit, nálunk is be kellett következnie. Kgv 
mozzanat volt az, mint a milyenekből az 
európai keresztény civilizáció századai folv- 
touos egymásutánban és feltartóztathat- 
lanul csoportosulnak, és a milyenekből sok 
log következni meg a jövendő századokban, 
midőn mindazt, amit mi ma haladásnak né­
zünk, isméi egy magasabb fejlődési fokon 
elavultnak fognak tekinteni utódaink.

Mert a nemzetek élete egv szoros egé­
szet kepez s az átalakulások csak fokozatok 
ebben az egészben, melyet évezredekkel kell 
merni. Kezdete pedig ott vau, midőn a ke­
reszténység III évszáz előtt eszméit az egyén­
ről és a társadalomról elszórta a világban s 
azt a polgáriasodást, melyben mozgunk, meg­
indította. Minden ezen eszmék érvényes«-

TARCA.

Alkonyaikor.

/->/// fwj az tsö, horns az t'tj alja 
l'a t a vaihuai/ár, haza hirja />árja... 
Haza met/t/ek in ts ámbár tam hív senki 
( sömlrs, bis lalomhál fábbt' mm ma/i/rl• Zz.

Ar/zz raló éanéknn a lovászi énei:
Szerelmes bét/ása a laat/ij, isii szil or/: : 
lay tilth ill t'mhl - Irrst! hoff rtit/i/ak 
/avas: virnlátsihi f él éled m l: . . . iáinál:.

Két ifjú barátnőm emlékezete

fa faszt napfény: örül mii mimhn 
I ira tbrrt/f remény a sah fájó szívben!
Ijra ébredt remény — ét/ra ébredt rát/yak. . 
Ib»hj rsal: az én lelkem, oltjan mn/yon /áratIf.

I\'l zölt/elo sírban/ off a fala véyen !
I\ii/rntr részakotok beköszöntött rét/rn. . . 
Másoli/t/ó napsnyár, eljut — e hozzátok 
nff alttal pihenő szeyény ifjét lányok!

/lányos Irff a vidék virányos a határ,
Mtsszt más ríltitjhól haza jött a niatbir: 
l\ö:<is fej fa alatt /un latié 'trst vérek 
l'djnf-e hozzátok a tavaszi ének ? !. .

Zanmrócse.v tiurtti.

Nyitramegye egy festőművésze.
A művészéi elvrhotetlen bálvánv, mond­

ják a művészek.......ilyet csak szolgálni sza­
biul. de ujjal megérinteni szentség törés. 
Mindazok, kik hűen szolgáljak a művészétéi, 
művészek. A művészét ezen szolgái azon 
kiváltságos emberek, kiket a művészet is­
tennője kiválasztott a halandók sorából, hogv 
a neki hozott áldozatok árán halhatatlanná 
legye őket. Mert a müveszlevitának kezdet­
ben gyakran éheznie kell, ha a (iénius hivő 
szózatát követni akarja : szenvednie és tü­
relemmel kell várnia, inig a nagyközönség 
elismeri, hogy ó hivatott, inig pártfogásába 
veszi, s nem ritkán kincseket hord össze 
lábainál. Azon város vagy falu. mely liunak 
mondhatja az isteni művészét ilven kivá­
lasztott szolgáját, méltán büszkeséggel vall- 
batja öl gyermekének. Azért e helyen aka­
rok megemlékezni egy magyar festőművész­
ről. ki a mi hegyes-völgy es, szép megyénk 
szülöttje.

.V 1881. évben lludapesten a többi 
beküldött kép közül feltűnt a művelőknek 
egy egyszerű areképlestinéuy. mely egv ba­
jor parasztot ábrázolt, lürsurtvk a kép telí­
ti i kaját. azt a szorgalmas es lelkiismeretes 
munkát, molylyel a művész feladatát meg­
oldotta. Kge<z biztonsággal azt lehetett róla 
leolvasni, begy hosszabb tanulmány előzte 
meg ezt a munkát, s a lázas sietség heve 
nem ragadta el a képírót. Szabatos rajzolás, 
biztosság a sziliek felrakásában jellemző vo­
násai azon képnek, mely Nyitramegye mű­
vészét. I’eske Hozat dicséri. Született Ke- 
leeséuy-ben, 18511-ben. Amint azt általában 
a művészeknél tapasztaljuk, ügy i’eske is 
már gyermekkorában adta tanujelét művészi 
bájlámáinak. Legkedvesebb foglalkozása a

tajzolás voll. Mig azonban egyrészt a mű­
veszet istenasszonya rámosolvgott az ő bű­
bájos szemeivel, másrészt a fenuna kisasz- 
szony zordon arccal tekintett reá, mert a 
kerlelholvllen halál tőle még mint gverntek- 
to elrabolta eiles szüleit. További növelésé­
ről János bátyja gondoskodott, ki öt a pécsi 
gimnáziumba, majd onnan a müncheni ako­
liéi,nára küldötte. Út évet töltött el ifi er- 
n vedel len szorgalmú tanulmányozással, s csak 
ozmán lépett először a nyilvánosság ele azon 
kepevei, melyet fentebb említettem.

Kgy evvel később a boldog gyermek- 
kor remiitiseeiieiáibol választott tárgyat \ 
szoba közelien egy ieteritett asztal al'l. rajta 
ízletes gyümölcs es bor. Asztalion egv ma­
gas lámlaju, karosszékben ill a nagymama 
vele szemben egy kisebb gyermek "e< e-y 
villogó szemű, okos ami lm' tínrska, amim 
ágaskodva egy almái igyekszik elcsíp,,, a 
bóbiskol,, nagymama elöl. Lz azon kép. melv- 
m*K igen találó rime : „Alkalom teszi a tol- 
vaj! Kiliiuo rajzolás, elénk mozdulatok jel• 
lemzik a képet. Meglep bennünket az az 
elevenség vs esupa mozgékonyság, a melv 
mint egy pajkos gyermek arcán a játszi 
kedv végig leng az egesz kepei,; feltűnik 
az a biztosság a kidolgozásban, mely l'eske 
mindegy ik müvénél elmaradhatatlan.

I nrgvat a népéletitől szokta választani, 
specialitását kepezik azok a parasztgverekek. 
kiket oly megkapó elethúseggel szokott les­
tem. Mezitlábos, szurtos gatviis paraszt 
gyerekek ezek, elül kicsiny, rövid kötény- 
kevel, . még rövidéiül, jóval' a derek lobiig 
em IajI,Inai, fejükön ócska, leliajlitott ka- 
rimajn kalappal s mögötte hos-zu. görbe 
kakas tollal, melyet bizonyosan az uraság 
pitvarán szedtek fel. l-.zek azok a jóformán 
mind kelecseuyi parasztgyerekek, kik sza­
mára I’eske „polgárjogot“ szerzett a feslé-

le-e óta datálódik s a nemzetek életében
.... . fejKWési fokozat nem egyéb, mint
ezen eszméknek s megvalósulásuknak egv- 
egy lépése a gyakorlati életben s az állami 
institúciókban.

A nagy férfiaknak egész dicsősége is. 
abban áll, hogy mennyit tudtak elgörditeni' 
az Utlrnl azon akadályok közöl, melyek a 
keresztény civilizáció eszméinek érvényesü­
ld® ell#" Állottak abban az időben, méh­
ben eltek, mindent egyik se tehet, csak va- 
bimit. annyit, amennyit az illető idő a fejlő- 
desehez kéj,est kivált. Minden nagy férfin csak 
ménfőid,,,mató az emberiség haladásának 
nagy országiján, ki után még számos nagy 
léihu következik, mimleuik a maga idején. 
Mtudeuik csak relativ nagyság a kér. eszmék 
szolgálatában.

Iáim a 4*-ki nagy átalakulásunk is mit 
jelentett t A kér. alapeszmék diadalának egy 
fokát az állami institúciókban. Minden a mi 
akkor történt, a három nagy eszme : njijeti-

terterntry és xzahadsáij nevében tör­
tént. A törvény előtti egyenlőség kimondása 
az előjogok eltörlése, a jobbágyság felszaba­
dítása, törvényhozás a népképviselet utján 
s a többi intézkedés nemde a három nagy 
eszmének törvény-cikkelybe foglalásai csupán í

8 ez a három eszme szorosan keresz­
tény eszme, mely a kereszt tövéből fakadt, 
mely et nem 48-ban találtak fel; létezett az 
folyton az európai államokban, fokról-fokra 
érvényesült is a századok folyamán, fel-feltört 
a/ a hűbériség i,lejen csak ügy, mint az ezt 
felváltó monarchiák korában; de az embe­
riségnek nevelődnie kellett, míg az eszme 
a jelen századi formájában megjelenhetett, 
ama végtelen sok akadály leküzdése után, 
melyet az emberi szenvedély minden időben 
górd it eléje.

Az emberiség története egy nagy dráma, 
haladás es visszaesésből, akció és reakcióból 
szövődik az, azon küzdelemből, melyet az 
ember a kér. eszmék ellen vagy mellett ki­
tojt . mert az emberiség mai civilizációja 
más eszméket, mint a kereszténység eszméit, 
alapul nem ismer és nem ismerhet. Azok 
szolgálatában áll. ha azokat tisztán megva­
lósítja : de azok szolgálatában áll akkor is, 
ha azokat meghamisítja, csakhogy ez eset­
ben visszaeséssel bűnhődik.

A mi 48-ki átalakulásunkat is, melv 
ezen nagy eszmék nevében vivatott, sok be­
teges symptoma kisérte. Arról az akkor meg- 
v etett alapról le nem léphetünk ugyan, de

SZH|l’üü. Tarai lau sikerrel dolgozta ki azt
a kepei, melynek rime a „Kemény dió.“ 
l-.uy parasztszobában három gverek ül a 
loldon, körülöttük szerteszéjjel" cueurbita- 

■ laraliok, felig törött dió s néhány eldobott 
üiolnj. A legidősebb azon fárad, hogv tó­
gáival leltörjöu egy kemény diót: a másik 
kei kisebb testvér, ügy látszik, már jólla­
kott a gyümölcsösei, de az ifjabb még min­
dig csöndes^ szórakozottsággal kotorász az 
elölte fekvő kosárban, inig a legfiatalabb, 
ez az apró jószág, kedvesen mosolygó arc­
cal tekint bele A legidősebb fin egv ké­
mény dió lekérésén erőlködik, összes erejét 
kellett összeszednie, mert még a balkezét is 
öbölbe szorította. Kz az erőlködés oly felre", 
oi illetlenül tükröződik vissza a fin arcáról 
oly Itatással vau a szemlélőre, hogy ha más 
nem, úgy ez egymaga is művészi értéket 
adhatna a képnek. Arcának minden izma 
megk—zül, - a mint kivesszük, ereje open 
hanyatló felben van, már előre látjuk, hogy 
erőlködése nemsokára megtörik a dió ke­
ménységén. \ aloban nagy gonddal es Ízlés­
sel kidolgozott munka!

Lgy másik kitűnő kepe a „Félbesza­
kított un,oka“. A festő művész ismét egv 
parasztszobába vezet bennünket. Kgv nagy 
kemence melletti lócán két gyerkőc lustál- 
knilik. Az egyik elterül a lócán, fejét a tu­
lipános cilra szűrre hajtotta, s nvitott szája 
mutatja, hogy az álom már erőt vett rajta.
A másik lustálkodó nagyokat ásítva szemeit 
dörgöli s úgy „yiijtuzkoüik a lócán, (»élőjén 
telborult kosár, melyből kihullanak a kuko­
rica szemek. Az nlőlopá-mik kedvesebb ké­
pet, — igy ir róla egyik kiváló műkritiku­
sunk, — már kepzeluI is alig lehet. I’eske 
nagyon élénkén megfigyelhette ezt a moz­
zanatot, mert kepe a szó igazi értelmolien 
kiszakított részlet az életből. Kzek a kő-



fejlesztésénél a hármas nag) esziue men* 
tisztítására kell törekednünk \' emberjo­
gokat, melyek akkor iustitu«.ónkba Vv\:tvt- 
tek. arra a világnézetre kel! \".a állíta­
nunk, a melyről azokat a kereszteuysv^ hir­
dette. Mert az 1*4*-ki egyenlő''-. testvé­
riség es szabad'ig hozzánk ku/wtetlvnul a 
francia forradalomból került, meghamisítva, 
a kereszténység ellen hirdetve, vérrel be- 
moeskitva. Így nem lehetnek üdvösek ez 
eszmék.

Nem azt az egyenlőséget akarhat, ik 
mi. mely anarchiára vezet, de azt a kei 
egyenlőséget, mely az emberi társadalom 
szükséges tago/Asát elismerve. egyenlőkép­
pen megadja minden embernek. a mi őt 
megilleti, megadja a szervezett társadalom 
keretében.

Nem a/t a testvércéget akarjuk mi. 
mely guillotiu alá vezeti az embert Nem 
azt az egyeni szabadsagot akarjuk mi. mely 
egyenlő a fektelensennel < minden bfiuuvk 
a felszabaditusaval . hanem azt. mely a 
embernek jogot ad élni egyéni szabadságá­
val a jóra, s nem vetkőzteti ki erkob >eból.

Suk-sok mi nálunk e tekintetben a te 
endő. sokban jávitando lesz a zavar íven 
esznu-k korül. nehogy a fejlődési fok, melyre 
48-ban léptünk, a magyar nemzet karara 
váljék. Mert mit ér a szabadság e> jog an­
nak. a ki azzal élni nem tud ? Ha a nép 
csupa szabadságtól tőnkre megy . mert nem 
ereit rá: ha az élelmesebb kipusztitja a 
másikat a szabadság oltalma alatt : ha a 
vallásos>ag és erkölcs hanyatlik . ha csupa 
szabadság miatt vesz a tekintély es nő a 
féktelenség ?

Ilyen módon a forradalomba rohanni 
lehet, de egészséges fejlődését a nemzet ne k 
előmozdítani nem lehet.

Legyen tehát a mi lelkesedésünk nagy 
és állandó a 4*-ki eszuivk iránt : de csak 
annyiban, amennyiben azokat az e^zmekvl 
a keresztenyseg szelleme megteremtette 
számunkra. />,

A gyógynövények termeléséről
Nyitramegyében.

Megyünk nyugati határán. < », a
gyógyászatra vs ipari cclukra In-ziult nö­
vények olyan telepe létezik, mely nemcsak 
széles Magyarországon, hanem a kaitól- 
Uön is ritkítja párját. K kiihurtelej, létesí­
tője egy tnlu-i lelkes/,, Agnelli .lozsel ur, a 
ki minél igéuyteleueblnil lep fel. unnál in­
kább (eleje irányul nemesük a vidék. ,le 
a külföld megkülönböztető ügyelnie. Agnelli 
ur a közelmúltban felolvasást is tartott a 
becsi akadémia zobl-termehen. méhben a 
gyógy- es iparcelokra használható növények 
tény eszteseröl értekezett.

Agnelli ur tevekein-ege sokkal több 
figyelmet érdéinél, mintsem eddig re-zesitei 
tűk. .‘'zemelyevel most nem logbtlközuuk, 
sértenök vele a csöndben dolgozó tudós sze­
rénységét, hanem csak arra akarjuk irauvi- 
taui a gazdák figyelmet, hogy térékéntseiet 
a gyógy- es íparuöveiiyek termeli-eben utá­
nozzák.

hz a gazdasági ág ugyanis annvira : 
jövedelmezi, — Agnelli -zavai szerint - limit

• a gxogt- es technikus célokra használt nö­
vények -IV " tenifXi ,s m. ■' bdoy/.

I /yő. ,1 r, sót nelia ennek kétszereset
1- behúzza. - k tu-g tertlívszete-en a talaj­
tól. a termes sikerétől, de bármily mostoha 
köt itlmények között is az iparosnövéuyek 
ess/erű termelést1, meg a legliálailatlauabb 

I vidékén i< utolerlietetleintl messze fölül­
múlja a szokott gazdasági termények tér- 
uiesztusét.

A nevezett lelkes természetbarát már 
káplán komban valóságos rajongással visel- 
kedett a növények iránt. Atyai birtokán 
Szakoltau, faradíi atlanul. folytonos kísérle­
teket e>/,közölt Különféle viragporodák ke- 

t resztezese vs növények oltása állal egészem 
uj fajokat produkált. így uj lajta búza. 
rozs, kukorica, szid-» vs krumpli növényeket 
i'alt ki mesterségesei! az anyatermészet ki­
apadhatatlan öléből. Szőlőt termelt, melynek 

1 bogyója akkora, mint egy dió, vagy paradi- 
í csom-ahna. „Magyar kincs es ...liixvel“ nevű 
■ krumpli-gumóit, mindjárt az »*lsö evekben 

vavüonvamra s/el kapkodt ak Nemet orsza-j - 
1 ban. i.z alkalommal sikerült egyúttal nyit­

jára jutni azon, nem ugyan nagvtontorsagu. 
de mindig vrdvkes talányt megoldani, mi­
kent lehet hosszúkás vagy hegyes krumpli 

I Imi kerek- vagy hegyes burgonyát termelni. , 
Továbbá mikent lohet sárga, teher vagy pi- 

i ros husii krumplit, mintegy kommandó s/óra í 
: termelni.

I i:\anezen alkalommal azon tullvde- 
: /.esve jutott, hogy a gyógynövények is jelen- I 

tekeny haszonnal produkálhatok rs serény 
ernyedetlensvggel ezekre toktette togondjat. i 
Voltak evek, hogy pl. a llerba hyssopi-hol I 
iái uietermazsat, a llerba salviaeből pedig 

I meg töhliet produkált evőnként.
Agnelli ur rendszere szerint a gvógy- 

növények mely szántást vagy kapálást igv- 
I nyelnek vs pedig már ős/szel, különösen 

pedig azok. melyeknek s/áritott gyökerük 
I képezi a főíontos'ágot. A melyen szántott 
I vagy felhasitott talajnál a növény bujazöld, 
í egvszseges, nagy levelű, két háromszor oly 

nagyra es gyorsabban no. mint sekélyebb 
! szántásnál, úgy hogy esetleg többszörös ara- 
; tas<al is kecsegtet Magva nagy, fejlődött.

a törzs, level nines annyira kitéve a beteg- |
I ségeknek.

A mi a talajt illeti, a gyógy növények 
I különböző természetük szerint, majd a vize- 1 
I nyős. majd homokos vagy porhanvos talajt 

szeretnek, melynek elsorolása bosszúra ter­
jedne. (sak azt jegyezzük meg. hogy a 
s/áutötold e növények termelés.-re sokkal 
előny..-óbb, mint pl. a kert, hol a házak, 
kerítés, fák miatt kevéssé vannak kitéve az 
eltelő napnak e< levegőnek.

Kertekben az esővíz a háztetőkről s 
lakról kormot, port mos le, azonkívül több 
oly kártékony anyagot sodor magával, mely 
ártalmára van a növényzetnek. L/t latjuk 
a szőlőnél. I gyanazon eg.alj alatt, sőt ugyan­
azon helyen, azonos megmunkálás mellett, 
egos/ másként tenyesz a szőlő a hegyolda­
lon. hol jobban éri a nap és a szabad le­
vegő, mint a kertekben. A hegyoldalt ter­
melt bor erősebb, állandóbb, tartíiatóbb. jobb 
es zamatosabb a kerti bornál, b.pp úgy van 
a dolog az orvosi növényeknél.

I I am iaoi 'Zagban mindazon helyeken, 
hol 1"7* > 71-ben nagy vsatokat vívtak, a 
rákövetkező övben igen gyér termés volt. 
mert a tust es por, melyet az vsöviz lecsa- j 
jiott, gyengévé tette a gabuiianemiioket. S 
ha állítják, hogy a vadon tenyésző növé­
nyek jobbak vs erősebbek a kerti nővé- i 
nyéknél, az teljesen igaz. de nem jobbak a 
szántóföldben termesztett növény éknél. A 
vadon termett növény csak annyiban múlja j 
felül a kertit, a mennyiben szabadabban I

I kapja az esőit, levegőt vs a napfényt, a mit 
< bizonyára elérnek a szántóföldi növények, 

melleknek meg a/on előnyük is van. hogy 
vss/orfihh megmunkálásban részesülnek es 
természetüknek megfelelőbb talajt is kap­
hatnak olykor-olykor. Kertben kiválóan a 
xilvia horteiisis tenyes/ik. A kert azonkí­
vül alkalmas a paláinak tenyésztésére. < >n- 
kénxt érthető, hogy ezen elvek csak a 
nagvban való termesztésre irányadók.

Agnelli ur termesztinényeit Szászor- 
vau. l'orosz-, <>eh-, Ausztria, Tirolból s 
több más helyről jöttek megtekinteni s 
nagyban csodálkoztak midőn látták, hogy 
nagx I oniplexusokbau, szabadon, a mezőn 
termeli a gyógynövényeket, mivel azokat 
eddig rendszerint vsak kertekben latiak.

Az emberek eleinte nevettek, midőn 
! láttak, hogy több holdra terjedő táblákban 

llerba >alviae ölti'malis. Althea Kosáé es 
A ni-ia vagy Cichorium intibus tenyesz. 
Vz emberek vállat vontak, hogy ki fogja e 
iioveineket öntözni, hogy hiszen ezek kertbe 
valók.* néni les/ belőlük semmi baszna. Mi- 

: kor azonban kiderült, hogy a vállalat sike­
rült. az élelmesebbek fordítottak egyet a 
vitorlán > utánozni kezdték a plébánost.

A mi az öntözést illeti, meg kell emlí­
tenünk, hogy az öntözés a kert árnyoldal«, 
mely csak a kertben lehetséges, a szántó- 
földön hozzá meg kártékony is lehet. Ön­
tözni csak addig kell. mig a mag ki nem 
csirazott. Ha kioirázott öntözésre csak ak­
kor van szükség, ha a növényeket palán­
táknak használjuk, vagyis átültetjük. Mi­
helyt az átültetés megtörtént, (mikor a gyö­
keret vízbe mártjuk I megszűnik az öntözés. 
Növényeknél, melyeket egyenesen magban 
kivetünk a szántó földre, soha sem szabad 
öntözést alkalmazni.

Az öntözés iiátrányos a növények mi­
nőségére. mert elkényezteti azokat s hatá­
sos erő illat nélkül növekednek tel. vagv 
azt csakhamar elvesztik. Ivaros a növény­
zetnek az öntözés, ha ez nem ésszerűen 
kezeltetik. Ha pl. furro<;íg idejében öntö­
zünk. a gyökér leforrázva lesz, ha kémény 
vagy kút vízzel eszközöljük, a gyökér elcse- 
neve-z. \ annak gyógynövények, melyek ép­
pen oly helyeken tenyésznek, melyeknek 
semmi hasznai nem vehetjük. Tehát termé­
ketlen. kopár dombokon, hol csak sovány 
lii tenyesz, meg mindig eredmény"nyel lehet 
Altheat vagy llerba rutbae-t termeszteni.

A gyógynövények vetési ideje a tavasz. 
Vannak köztük olyanok, melyek csak ta­
vaszkor ültet bet ők, ilyenek az egy nyáriak. 
Minél korábban ültethetjük, annál előnyö­
sebb. Sőt az évelő növényeknél is tanácsos 
a korai ültetés. Az ültetés akar magvetés­
sel, akar pedig a gyökerek szétosztásával 
történik, mások ismét palánták vagy piaiig 
gumók által szaporíthatok, Bővebbet a jü\ö 
szaluban.

Levelezes.
• Víírza. 1KV4 ápnl .'t.

/ >n:fi 1/ - / /.< >;/.'; úr!
Mudronvsek tamózus rüpirala, melyet 

itt mindenki a treues,mi liberális tüntetés 
gyermekének tart s a melylyel elárasztot­
ták az egész kiszárai völgyet, megérdemelt 
sorsára jutott. A parasztok mind hozzák 
plébániákra a példányokat , hangoztatva : 
„Ali larifari, ilyen ostobam-okat küldenek 
nyakunkra az urak. ege<sek meg.-' S a plé­
bánosok tutik i' a szobát velők, hogv már 
bele i< izzadtak. De mit eredményezett 
Mudroncsek ? Parasztjaink olvasni akarnak 
minden áron, de mint ők mondják : nem 
hiábavalóságokat ! Lrdeklőduek az egvliaz-

cos, almos szemű gyerkőcük regi osmerő-
seink. láttuk őket számtalanszor, s «sak 
neveik nem jutnak hirtelent ben es/.unkbe, 
hogy őket megszólíthassuk.

l’eske különös előszeretettel viseltetik 
a magyar nepélet iránt, művészi com ej»tló­
jához ez szolgáltat tárgyát. T ies megfigyelője 
az egyes momentumuknak, < amint ezeket 
egy kedvező pillanatban ellesi, open olyan 
megkapó hűséggel tudja őket vásznára vetni. 
>ztllotoldjet mar többször felkereste, dacara 
annak, hogy ine>sze külföldön tartózkodott. 
Nemcsak modelleket keres <• itthon, de mert 
tudja, hogy egy magyar kép megfestéséhez 
magyar levegő, a magyar művészét múzsá­
jának inspirációja szükséges, felkeresi azt 
a helyet, melyhez oly számos, kedves gyer­
mekkori etnlvke fűződik. Szerencsés volt ő 
abban i', hogy azonnal felismerte művészi 
egyéniségűt, mely most mar meglehetÖMm 
megizmosodott, líitkáu szokott más tárgyai 
kopeket testem s nagyobb szabasu comjiosi- 
tiukba sem igen bocsátkozik. Azon lelkis- 
ineretes pontosság melylyel a legajirobb 
részleteket is >zukta kidolgozni, a képíró 
bámulatos türelméről tanúskodik, olyan elő­
nyök ezek. melyek miatt l’eske igen előkelő 
helyet foglal el a magyar testőmfm >zek 
között. Azért mi nenn'ak elragadtatassal 
szemléljük az ő rövid ugyan, de ivnyes p á­
lyáját, hanem ha kell, le i> te>>zük áldozati 
ajándékunkat arra az oltárra, melyen a mű­
tesz mindennapi áldoz,itj.it mutatja be a 
művészét istennőjének. / .

Házasságom.
A minap délután egy fiatal barátom 

volt Halain. Meg a gyeriuek-korban vette 
kezdetei ismeretségünk. Elbeszélgettünk volt 
mindenfeléről. Kimondottuk egymásnak ti a

■ tulkon kalandjainkat. Nagyon jól esett szi- 
I veinknek a visszaemlekezes. Vég re a mesel 

getvsek fonalán barátom házasságáig ju­
tottunk.

- I gyan mond csak köriek, hogy tud- 
! tad lejedet a házasságra adni > szidék, morf 
I még nőtlen voltam.

Nagyot sóhajtott tíeza.
Magam sem tudom - monda, 

i I.szemben som volt a meghazasodás. I _x 
j jutottam belő. mint l’ilát.us a t rodóba.

Ejnye! Ejnye! Ízt inog nem is 
mondtad nekem. Ites/eld el.

Nagyon s/iviseli. Le ha ino.:uni"l 
magad, no engem okozz.

No tolj ! I Mi liai.i Itáliát«» \ \.
- Akkor kezdő vitb-ki \ i-

rosban volt lakhelyem. Az ottani laj» ló­
munkatársa voltam \ luan oltom napiaimat. 
>ok házhoz bojarus voltam. Ixulöno-eii ,i/n|t 
házakban szereltem mevfordulni, a hol -/, j. 
lányok \oltak. Ilyen ház volt a varu'tol n>- 
gyedorányiia fekvő >órvnyi kastély. \ ka>- 
tély ura egy wgzett földbirtokos volt. ;i 
kínok leány a T.lla, a vidék s/.ojisvgoi köze 
tartozott. 1'.Haliak louv's bozouiánxa volt 
\ ka>*' lyon ki\ül apja m« _ \ i_\ liaroüi

tucat váltót Ígért
he tieza. hogy tud'/ így beszelni 

a feleségedről! Hatba meghallja -
Az 1 'tenort, no remitgO". Hiszen 

on nagyon szeretőm a folv'Ogeinet. de a hat a 
megett néha eljár a s/am.

No I>ak f<)Iyta'd.
- No- Imi I mint momltam a hoz...

many fényes. a leálix szel - vs fiatal. alig
bű'/ c Mal­ csak <'gx felinek valu1 lv-
gényke ke ii V< kv<z a Házasság. De Klla
xiUogatós V olt. ( >uk hires eiiilicilicv. akart
menni. Ez pedig ttom akadt ■ín. a pórtH nem
lett tókotó áltál kiszorítva.

Vegre engem hozott a halsm'soin mla. 
Clin, a mint megtmila, hoe, in, vagyuk, 
rögtön belem szerétéit. Kitől a perctől fogta’ 
eheil. estély eatmilsl érte. Kn miliilig hiva­
talos voltam. Nagyon kihintettek. A házi 
kisus-zout mellel! volt a helyein, l'ekete- 
liaveiiihol rendesen kifelejtettek a cukrot, 
lie aztiln az l.lia ki- lehet1 kezei ugvanesak 
sietti-k a hiányt hely re pótolni. Mimién thea 
eslelyen el kellett motidaiioiii kedves ételeim 
lajstromiM. Meg hogy a tlieát hogv szere­
tem, slh.

Ili-z akkor arany dolgod volt.
Avant ám lia csak eddig tartott 

volna, lm hogy végződött ez.
hgy szép májusi napon történt. Növc- 

'• >' épp ehvilet adlak. A házi ki-a-szmn 
\.ill lg kínait a tokaji borból, mig vegre meg- 
lehelős pity okas kedvem lelt. libed után 
kinieutiiiik a kastély melletti parkba sétálni.
tlyönyörú idd top \ terít....... - kit- jtetté
eve-z potllpajal. \z én logi'koiiy szivem tele 
voll a -zep.eget el. Kroztem, hogy vahimikép 
ki kell önteni kehiem érzőiméit he hogyan !
Ah hi-z itt van Mla. Mit lesz az. lm 'neki 
moh szerelmet vallók lla ne-n akaróin az­
után megtartani, azt mondom: „Köliö va­
gyok, szazat szeretek“ !

Körültekintettem süni bokrok knszo- 
vnzlak a tért. melyen állottunk, l e.kelődé 
szemektől tehát nem kellett tartani. Ilirte- 
*«■•1 határoztam. Megragadtam l.lia kezet - 
kiáltottam :

..l.lia szeretlek! Szeretlek szivem leg-
mélyéből, le vagv az , n világ.... . i .„Ingató
deli-habom vagv. a ki becsaltál a Imldogta- 
hu.-.g örvényéi,e Mond, eljo-z hozzám .- 
Xkaisz-c tide.egem lenni

.he hagyjon kerem \ alaki meglát 
1 sak azt tnolnld: igen vagy nem Az

politikai kérdések iránt, előfizetnek a am 
bért társulat kiadásában havonkiut |J,„ 
lenő s egyházpolitikai kérdésekkel fo-Hat 
kozó folyóiratra így magában r.a,u v7n " 
suhan egy héten belül e lapra :n; előfizet" 
jelentkezeti s jelentkezik folyton, he.carle" 
ismert szavai : Cogilo ergo s,jm, jutnak ‘most 
eszembe, t.ondolkodni kezdenek katholiku 
s.tink - arra jönnek, hogy igenis ők mini 
katliolikusok léteznek. Kbredeznek cvi,-, 
zunk viszonyaival foglalkozó lapot ’aktnak 
olvasni - a mi jó jel. CmI,„í

Helyi hírek.
Bünde püspök a Sz. Vinee- 

testvéreknél. Ifemle Imre nvitrai pvix. 
pok, f. lm 1 -én reggel megjelent a nvitrai 
Sz. Vince-szüzeknvl. hogy azon iskola*"gyer­
mekeket, kik először járulnak az I y a^/ta- 
lalioz. az első áldoztatiisban részesítse. \ 
lőpaszlort a templom ajtónál Necsev i;n,j, 
esperes-plebáuos fogadta, mire az ünnepé­
lyes </\ mise következett. Az evangélium 
után a püspök beszédet intézett a kisdedek­
hez. majd a keresztségi fogadalom megújí­
tása következett s ezután minden egyessel 
megcsókoltatta a feszületet. A gyermekeket, 
számra nézve mintegy Jmt-at. azután a f.i- 
pásztor a testvérek hely isegeiben reggelivel 
megvendégelte.

Wiodermann Károly f’ozsonx 
tankerületi főigazgató folyó lm 4-én Lrivi- 
gyéröl Nxitrara érkézéit vs megtette a szo­
kásos látogatásokat a gimnáziumban. Wje­
dermann ur még a jövő hét folyamán, hal­
lomás szerint, itt marad.

Felolvasás. Folyó évi április s-an 
vasárnap délután két órakor a városháza 
nagytermében llalasy Béla helybeli polgári 
iskolai tanár ur az 189lj. évben," Budapesten 
tartandó millvniumi kiállításra vonatkozólag 
felolvasást tart. A felolvasás kiterjeszkedik 
Magyarország iparának jelen, jövője, vala­
mint annak viszonyára a külföldi iparral 
szemben. Ezen. a kereskedő és iparos osz­
tályt érdeklő felolvasásra kérjük a keres­
kedő es iparos urakat, miszerint minél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek. 
Az 'ipartestületi elöljáróság.

A helybeli honvédség: Katii, le­
génysége, mint ismeretes, már hosszabb idő 
óta minden vasárnap testületileg jelenik meg 
a !• lírai istenitisztelef.en a íerenriek tem­
plomában. Tizen üdvös intézkedés /W/.oc7«>• 
’I>'ü«í dandarparancüiok es honvédezredes 
urnák kó /önliotö. < ímeltósága, ki pávatla- 
ntd egyedid allo magas műveltsége es vij.m- 
tapa</lalataiol s telelte előzékeny modor,i- 
ló! ismeretes, oda igyekszik, hogy ,i ren­
delkezést1 alatt all* nvitrai feldandarban a 
szigorú katonai kikejizes mellett a vallás- 
cikidcsi szellem, mint. a katonai fegyelem 
legbiztosabb alapja is ápoltassuk. Ez ókból 
1 lm "--én a honvudlogenység megjelent a 
lerencicknel a lm veti ~z. gvomisra i'. A 
marcona kineztisii lionved-bakak e napon 
reggeli I- ura tájban zsúfolásig töltötték meg 

templomot ' a katonáknál oly kivételes 
áhítattal járulták a szentségekhez, miliőt 
c-:ik Németországban volt alkalmunk ta­
pasztalni.

A főgimnázium kegyelete. T.
ho I en rótta le kegyebUadiijat. a főgimna- 

I zium Kossuth Lajos emlvke iránt. A gyasz- 
! ule- pr« ziammji a következő: |. Megnyitó 
I beszel I irtotta llolhaij ['<íl, -J. Kossuth 
I meghalt. Illés Bálinttól. Szavalta <»7 nmlin-i 
I A'o/e/. Kossuth Lajos emléke. Lulcz Lde- 
I tol. Szavalta /.'-sy (iúzu. 4. Vonások Kos- 
I >11(11 Lajos életéből. Irta és felolvasta 
I /" z Manó, 5. Kossuth Lajos halálára Lub)

egyik megtart az életnek, a másik a halálba 
taszít“

No nem liánom: igen. De hihetek-e
szavának V‘

• Lói szavamra mondom, hogv el­
veszlek.”

,Komolyan beszel 'r
..Esküszöm az egve. komolyan.“
.Mikor tartjuk a menyegzőt.?*

A mikor akarod."
Itt idilli boldogságunkat megszakította 

a közeledő társaság. Hogy haragudtam akkor. 
Iiogx jöttek, lm azóta hányszor sóhajtottam, 
különösen, mikor a feleségemnek rossz kedve 
\an. hogy miért nem jöttek legalább negyed­
órával hamarább.

Nemsokára távoztam Soreiiviektöl. I" 
bij.iso iiat adtam okul. de tulnjdonképen a 
|o\o boldogságomat, akartam átgondolni.

\zonhau reggelre kelve az egészet el­
felejtettem. Az ember nem szokott emlékezni 
ai i i. a mit berúgott tővel tesz. Tehát n i 
->uii megütköztem, midőn az utcára lepve
• üjik ismerősöm gratulál házasságomhoz.

I i i c eszembe jutott minden. Szaladtam 
herényiekhez, hogy felvilágosítsam őket a 
dolog miben állása felöl.

A in i nt belepek az ajtón, Ella fogad.
No kis vőlegényem, hogv van ? Nem 

laj a fejecskéje >
,h‘ ümr erre nem volt bátorságom, 

hogy előlepjek a ki fogásaim mai.
Kei hónap alatt meg volt a menyegző

* ' en azóta boldog férj vagyok.
fi. /x



Sándortól. Szavalta Sl.imr Síimlor. li. Kos- 
mii h imaja a kápolnai csatatéren. Szavalta 
I "l‘ - A'/' Ezután az üukcpzó kör elnöke 
I os.- h'imly tanai' momlolt szép. hazafias 

he-zédet. mélyben a „nemzet altját1' Kn— 
sutli Lajost a hazaszeretet példáin kepeül 
állította az iijnságuak. Az ifjúság a „llym- 
»II'" éneklésé közt távozott a sikerült "un- 
népekről, melynek lenyel nagt hali emelte a 
kegyesreuili theologusok teljes számban való 
megjelenése, amiért az önkepzó kor halas 

fejezi ki.
Kinevezés. . Igndez cs és kir. 

kamaras m. kir. honveil-szazmlos. ha-, ami­
nőségben helyeztetett hiúméba. Tiszteletere 
I- hő «-én a \ ivóban lakoma volt. - 
I\i;ijt<il. föispani titkár, városunk
i'iii'i't alakja, a heliigyministeriumhoz seged- 
fogalmazová neveztetett ki

Sorshúzás. A helybeli kir. közjegyző 
kozbenjotte mellett I. hó Ü-an tartatott meg 
a keresztény nőegylet iiienházau.ak tanars- 
lermehen nagy szánni közönség jelenlétében, 
a S7 ilfb. olajtest meny kisorsoíasa : Nverö- 
számoknl a következő szamok hozattak ki.

Hk II, ló. 7il. I In, 1 :!•_>, I;t7. |4ii 140 
M!i. lufi. -’Iló, 212, 214. 2lti. 22:i, 224. -m;," 

L’.iI. 2 14, -Jts, •_>: >; I, 2li7, ysy ;í|Oí ;;;; | ;;|„t
•L i. :;;i(i, 117. -í ló. 441.47g* 17• 4s:t 4m;
isn. 4ílb. 4li'.i. ó 11*. ól 7, .ói ai ói .a ,>V 

Ó!'Ó. óim. 1,07, Itit, Ti'.’ii, Ii;r„; r,7,, 
i''s8, 7ló, 7in. 7ól, 7tió. 77:;. 777! 7"! 7,1g 
7!éi. so7, Ml. s;!7. *48, 8V1I, stiíl, *77" sS,;.’
"'■I. 811 2, 1UJI. IMS, ll'jo, II-JS ,140 ,, jó
•*.*, !'•'!*. '■ *114. 07S, 1181. A kér. nőegylet lil- 
kal'i hivatala ielkeri ezen .sorsjegyek birto­
kosait, hogy nyereményeik atvelele iránt á 
hozás napjától számított üli nap alatt okvet­
lenül jelentkezni szíveskedjenek, mert nem 
jelentkezes eseten a sorsjegyen mar jelzett 
körülmény beáll. Jelentkezni lehet minden- 
nap d. 11. li órától óráig a menliázban.

Sorozás. Nyitran e bet folyamán 
tartatott a városi sorozás. Állítva lón 21*7. 
Valamennyi kemény legény, de csak lagv 
időben, mert esupa'u .'it', vált be közölök. ”

Kossuth Lajos Nyitran felállítandó 
szobrára, a nyitrai iparbanknál újabban ada­
kozott : Slachta Miksa közös számszéki szam- 
tanai'sos ., írttal. Ezen összeggel, az ip,-ir­
hánknál eziileig összesen befolyt :!7 fit.

A Kossuth-fjyász Nyitrán. A 
gyaszistenitiszleletet meghall nagy hazánk­
fiának Kossuth Lajosnak kalholikns vallási! 
neje s leányáért megtartotta a nyitra-alsó- 
városi esp.-plébános fényes segédlettel f. hó 
<-en 1* óra kor a kegyesrendiek templomá­
ban, mely ez alkalommal zsufolásjg meglelt.
* ff f voll a városi hatóság teljes száminál, a 
megyei s állami hivatalok mind képviselve 
voltak, megjelentek a kalb. el. tin s leány­
iskolák valamint a gimnázium - polgári i-- 
kolak növendékéi : nagy szarni,,in voltak ott 
Nyílra városának buzgó honleányai is, több­
nyire leketehen elnkön a főispán né ö mél­
tósága. Hatalmasán emelte Írja Iadó-d­
ió uk a szivünkben érzett gyászt, oszlatva
annak fajijaimat s keservet a kegvesreudi 
növendekpapok altul négyes hangban gvö- 
uyörüen előállott gyaszdalok édes da mi pl. 
valamint a városi hatóság által felállít tatot t 
kutatóik, mely egesz viragerdó kozott a sok 
gyertya láugtengerehen itszui látszott. A 
katholikusok egyházi szempontból lerótták 
ezzel hazánkfia iránt érzett kegyeletük adó­
ját. megtevőn azt, mit az egyház szabványai 
értelmetlen megtenniük szabad volt.

A nyitrai izr. hitközség Kos 
•sulii Lajos elhunyta alkalmából I. hó ft en 
gyaszisteni tiszte letet rendezeti, melv re gvasz- 
keretes ineghivokal küldött szel. Tudósítunk 
a zsinagógában látta I rans István aIispánt 
csaknem az összes megyei hivatalnokok eleit; 
ott voll 1 raus Vince árv. elnök az összes 
ülnökökkel, Kosival J'ál a városi tisztvise­
lőkkel, Merev Lajos orsz. képv.. Kovács Jó­
zsid, Metzger Kde gyógyszeres/. Ueke pénz­
ügyi tanáesos, Ivenezy Csatár, Kalavszkv,
I‘«'Iudl, Szulyovszky llusztáv es Szeesi IV- 
i'ene üdvedek, Cseh Lajos kegyesrendi ta­
nai'. Him Lajos a polg. iskola összes növen­
dékeivel es az egész tuutestillettől. A gyász- 
imat Wezil, stomfui rabbinus mondotta.

Istenfélő Nyitni. Az idén igen 
korall volt a hiisvel, a keresztjaro napok 
I' korábban ki,szöuli,It,ek be, mint máskor. 
Nyitrán meg sokkal korábban, minisem a 
kalendáriumban vaunak. A katholikusok l,e- 
resztjáró napjain a piaristák a testvérek es 
a teremnek templomai kepezik a stációkat.
A politika keresztjáró napjain az első stá­
ciói a par-utcai zsinagóga, másodikat a pi­
arista templom s a harmadikat a sziuhaz- 
lv,,s>utli-ter képezi. A megyeház, melynek 
mai a keresztjaro napokon carrehau loalal- 
md, állást a megyeliaz-teren, most felvuuul- 
hd> a Zsinagógába, a piaristák templomaim 

ina vasárnap a szimmetria kedveert l,i- 
Zl|itvara a színház Kossuth-terre is a pru- 
lestans isteni tiszteletre. Igen épülünk az 
'■'lém tisztelet ily gyakori látogatásán. Hár- 

1 sík minél gyakialtban volna alkalmunk 
látni ez urakat testületileg az istenitiszle- 
Icten, mert különben ha Izs.tias próféta eine 
most imigyen variáltr.i szavait: „Nem jo az, 
lm isteni tiszteletből csinálnák politikát es 
politikából isteni tiszteletet.“ (\. Jn.i

Északi fény. L lm I. v< V in ej- 
jcl pompás légkört látványban gyönyörköd­
tünk a láthatár északi oldaliul. Egy hatal­
mas üstököshöz hasonló fenycsomo jelent 
'"cg a püspökvártól kissé nyugatra es szi­
porkázó tény nyel ragyogta lm a láthatárt.
"tt.Pl állandó maradt, majd meg lassú itz- 
pesael alig eszrevulietóleg változtatta alak

Jat. -Minthogy u buzogány alakit feuvesotm, 
nem lüggott össze a láthatárral, s„k"au us- 
tok,,-Ilid, nézlek, nem volt azonban egveh 
'/■ikallaii jelenség fi északi finvuel. — "|-z 
alkalommal megemlíthetjük, hogy az északi 
lény mivoltát es eredetet a Illái napig -em 
kijusek tisztán megalapítani. Csak aniivi 
"z""y h"g.' valahányszor megjelenik, mind­

annyiszor élénkén megzavarja a fölildeles- 
segi állomásokon alkalmazott delejmutat,.kát.
I óval dia hogy összefügg a nap testen mu- 
i.itkozo foltokkal, ameuuviben ezek aráina- 
'■ál növekszik vagy fogy. Az elöl,In jelén- 
','gliol azt következtetik, liogv a lóidból 
veszi eredetet, mig az utóbbi körűiméin a 
régibb nézetét látszik igazolni, lmgv t." i. 
Iieni a tóidon, hanem a viiágegvetemben ke­
letkezik es légkörünkben csak láthatóvá lesz, 
mint pl. az üstökös len ve. - Valinak azon­
ban tudósuk, kik a földben es a levegőben 
ie|l*> villamosság os-zeömléséhól magváraz­
zak mely egymashaömles a lidd sarkain kép­
ződik. K célból IS'2-hen Lemstrőm. egv 
"ed tudós hazájában kei magas begyen sod­
rony Mopcket alkalmazott, es a begyek or­
mán csakugyan az aurora bnrealis-hnz ha- 
soiilo magas lény oszlopok mutatkoztak. Az 
e-zaki fény mibenlétet meg a spectral-ana­
iv'istiek, a szinkepelemzesnek sem sikerült 
megállapítani. Olyan vonalat hagy ugyanis 
hatra a színképben, mely a földön, vagy 
bármely más égitesteken megfigyelt ít-nv- 
ben. nem lordul elő es éppen ezért az 
„északi lény vonalának“ nevezik.

Kihágás. F. hó 1-én esti 9 órakor 
Cgy rendetlenkedő ittas honvéd különféle 
hosszú időn át zenebonái csinált a par-ut- 
can. I idilli linzi egy gyermekkocsit toló 
zsidóasszony I is inztillált. K közben egy 
arrameiin közbevetette magát s a liouvéd- 
del szóváltásba elegyedett, végül arcul 
jilötte ni s cgy boltba menekült. A honvéd 
lesi,el,,,hitt reá a holt ajtajánál, honnan 
nemsokára ogy Srhiiz Armin nevű fiit ki- 
lepo't. kit a honvéd azon hiszemben, liogv 
ugyanaz, ki ót arcul ütötte, íivakszirteu 
szurt. Az excedens honvédet bekísértek, a 
sebesültet pedig a párutcai zsidó kórházba 
szállították.

Levágatott a városi közvágóhídon 
Ls'.ij. I-SÓ negyedében : lifi db. bika, 'J'J:; db. 
"hői', ön db. telién. 7ft db. növendék fty.ft 
borjii. ,'íl 18 juh. Ü2 db. kecske. 48f, sertés.

Piaci árak l*<i-L évi april lm li-áu: 
liiiza li mi—i; i||) |, t árpa li >u —7 Irt, rozs 
i*''"' fi t. zab 7»)- 7-ftu Irt, hah' nem 
volt. tengeri ft Irt.

Vegyes hírek.
leien kérjük lapunk előfizetőit, kik

■
I--/,-,' a,így a/t Imlomá-iiiikra hozni szik...I 
lsi""le'l.-,, lorJninnli inuiasznl,. ,1,- vzi-khoi

k"|,-r11   |,„l történik a
v ,s "s Annyit azimhan konatatálliatmik. Itogi 

-', k'»*l**l"v»lall, -'-in pedig a nyitni pestit nmii
1 :l *' li'l'iy-l'K. inert .7 Hint,ló leg„agv„l,l, .......

"ssazgai s resziinkr.,1 ,|#„* „i-g k-,.i„l„-l
.......................... . feladatát Vagy a .... .

I „!f ' „IrM |i,»laliivatnl.,kat terheli a
gvaim. .Mihelyt I e|„|iz,k valanmnnvi.-n tnilimif, 
siinkia linzzak a lap elmaradását vagy késedelmei.". 
ke/.l.,,,"-sét. kik ilyet észn-v,-szilek. 1,-ljelenté-I 0- 
'/-""kai" kir -posta és távinla igazgat, .Ságnál 
I Ml..,Ii.vla.il. l-.z. 1 sak a lmszóig,illat,,,, a,latok al 
J'"‘ ,■"« ft* I ' kideríteni a tettest. TÍ-/I.-II „Iva- 
•s"‘iih <•/. áltál - Z nni. z, <v, , |i|vrt ,
leto- In'szánt,, - a lapra „.'-/ve káros káraimé,„-.ÓI 
s/atmdillőnk meg. A reklamáviá félkraj, ,r„. lő,... 
I"Z" lapon vagy piaiig nyitott borilékliail postai.,.,-- 
mentesen eszközölhető. 1

Kinevezés. //„>/. /:;/ privigvei ad,i- 
ellen,"'t az ottani adóhivatalhoz adolarnokká 
neveztél, ki. Ilajek ur. i’rivigyén nem csak 
mint elő Jules \ erne-regénv beli alak isme­
retes földki,nili utazásainál "fogva, hanem az 
oftani társadalomban élénken pezsgő keilelv- 
liangiilatáuál lógva előkelő szerepet játszik, 
miért is számos tisztelőivel mi is előlépte­
téséhez őszintén gratulálunk. j/,• 
./őrs,;/'privigvei adutiszt ugyanoda adoellen- 
"ii'e. l/ő'/.'Zr, I-.io/l állami végrehajtó a 
".'illái adóhivatalhoz ideiglenes minősé*,ü 
adötiszt.te neveztetett ki.

Áthelyezés. //.»,/„, vagselv-
lyei járásbirőságt mink és Uoíkmtzky . 
ugyancsak írnok a malackai járásbirosiiguál, 
kölcsönösen áthelyeztetlek.

Egyházra, főtanfeltigyolöi lá- 
togatas. Milmlik egyházmegyei
lótanleliigyelöi minösi géhen f. hó 2-án har­
madik iskolalátogatási kőrútjára indult el 
lenije vevőn az Illává. Zsolna es bajor tá­
jékán létezd r. I,. népiskolák megtekintését.

A bér maut programjáról a 
kővetkező sorokat vesszük: „A nyitrai püs­
pök ni " méltósága tavaszi herma-utja : 
iiüijns 1 ..-ált pünkösd-vasárnapján Trencseu-
....... május 14-en Kosztolmin "fog bérmálni.
Innen 1 remsenbe visszatérve lft-eu meglá­
togatja az ottani összes tanintézeteket : má­
jus i I", - a 11 Teplan. 17-éti Missonheu. I '-au 
Apattalváli. 1 ii-eu Szóld.iIlim, l*ii-an Ionian,
- *-en Szvlerzen, 22-én \ agiijfalun. 2,‘J-án 
Ihiezkiiu hermái s ugyanitt következő nap 
az ti inain kormenetet is tartja. - Május 
J-,-en ,Morva-Lieszkou, 2ii au llo-saezán, 27-eu 
Kochanoczon, 2s-án hrivlhoman, 2H-en 11re­
ellen, ifi Mii Alsó-Szüisán, il-én Felsé-Szü- 
I 'üi' ' vegro június 1-en Szkalán adja lel 
a herma las szentséget. — Mint halljuk „ 
méltósága különösen szivén viselvén s fó- 
pás/.tori gumijai kuzii számitván a népokta­
tás ügyet, minden egyes plébánián az iskolát 
is meglátogatja, hogy személyesen meggyő­
ződjék a népnév eles állásáról.“

1-...I Trenceénből a/t Írja egyik rend- 
kl 11,1 levelez,"ik. hogy a püspök ur ő meltő- 
-aga lényé- fogadtatásain nagyban készülnek

A ..Nyitnimegyei tanitótestti-
let" nyitrai járá'köre f. évi tavaszi gv fi­
le', t e bo Itt-én d e, li) órakor Nyitran. a 
i- k. népiskola tanácskozási termében fogja 
megtartani: melyre úgy a tagok, mint az 
érdeklődő tanügy barátok tisztelettel meglti- 
Vatnak. Nyilra-ltodok, 1*114. .,,,ri| |,„
Kiváló tisztelettel llh.nj a járás-
kor jegyzője.

A nyitrai lutheránus temp­
lom. A „budapesti Hírlap“ nyitrai levele- 
zuje azt Írja. hogy a nyitrai lutheránusuk 
a l'.ossutli-gyasz alkalmából, mini,ín I, m^ln- 

/10/■„«,/, egy, két nietermaz-as 
harangot hozattak és azt felállították a sziu- 
haz előtt. Lz a hir egy kis történetkét 
juttat e.-zünkhe: A hitoktató tuegmngva- 
tazta a gyermekeknek, liogv az Isten min­
denütt jelen van. s hogy nines olyan hely, 
melyen az Isten nem volna jelen. — llirté- 

ö'lall egy kis lurkó. - tudákos képpel 
tnnuilja. hogy ö tud olyan helyet, hol nincs 
l'tcn. Hol v kérdő a hitoktató incgtii- 
kozve. Ldes apám pincéjében válaszolt 
a l,i- Istentagadó, - He hat nem megmond­
tam, hogy az Isten mindenütt jelen vau. tc- 
Iml édes apad pincejelien is jelen kell len­
nie. korholja a tanito Igen. válaszol a 
fin. de I de- apámnak - nincs pince p- 
1 "keletesen igaz tehát, hogy a nyitrai lu­
theránusok templomán niuc-en harang, de 
temploiniik, vagv egv általában imahelv ük 
sincsen

Galgócról jelentik : Folyó hó 1-en 
ilelutáu az izr. templumhan Kossitiliert volt. 
gyászünuept'ly. Hazafias dalokat zengtek a 
gy.'i'Ziiuuepelvlicit résztvevők, azonkívül gvö- 
"viirkiidlek egy „német“ beszédben, melyei 
a helybeli rabbi mondott el ; de ez nem 
akadályozta a kesergőket, liogv a gv ásziiu- 
nepély után a „Müller-féle kávéházi,an reg­
gelig táncolt a gyászolók szine-java. heni- 
(jne sírva vigad a magyar (!)

Komoly szót ejtett a komoly 
emberekhez Kossuth Fereuc, midőn 
atyjának temetesc után a budapesti egvetem 
l"iteiielmet hallgató tanar-jelöltjeinek nála 
való t isztelgesok alkalmával ezeket mondotta:
■ A tiirlvuvlem oly könyv, melyből igen so­
kat lehet tanulni: sokat lehet tanulni olvat 
is, van sok olyan oda beírva, mely nem volt 
igaz. I Imik, kik hivatva vannak a történelem 
tanításara. meg vagyok győződve, igyekezni 
lógnak elválasztani az igazat a nem igaztól.“
A mit a tin a történelmi osztó-igazságról a 
tanárjelölteknek mondott, azt a történelem 
""'"len alakjára, követ kezeskép századunk 
változat,is eseményeire - a velők kapcsolatban 
■illőit egyéniségekre is kell alkalmazni KI 
kell azokban választani az igazat a nem igaz­
tól. a valót a mesétől, a fényt az a ni vektől.
A/ osztó-igazságnak ezt a megnyilatkozását 
mintha már most a Kossuth gyászon i- 
észrevett tik volna. A kik ismerik vagv ko­
molyan tanulmányozlak a 4* til-iki i,iöl,el. 
a/.nk igen megkülönböztetik a 48-ki Kossuthot 
a tü-ikitöl. az !8is april Il ike előtti és 
utáni Kossuthot : es bizonyára ez okozta a 
gyászban való különbséget is s szabott ha­
tárt a Inmti-szív vizeiméinek, lgv volt kü­
lönben már életében Kossuthtal lónk I erein 
is. együtt munkálkodtak de csak 184* szép 
(emberig. Heák Kossuthnak benső barátja. 
Ferenc fiának kei észt,atyja, a 4*-iki nagy 
al alakulás előkészítésében munkatársa s az 
el'ő telelős minisztériumban mint igazság­
ügy miniszter minisztertársa volt. De hcal- 

a/ idő, midőn sói,- mással Kossuthot 
telibe nem követhette es I* is szept. Indian 
Hatthyáni Lajossal, hr. Kötvös Józseffel ki­
lepett a miiiisztcriumlml - alig érintkezett 
többe Kossuthtal, a hazáitól való távozása 
után éppen nem. Kimondta ezt maga Kossuth 
I>e:íl, halálakor irt levelében. „Minden haj­
dani barátaiul közölt, éjien Deák volt az. 
mindenek között epén ,i, ki mióta számüzöt- 
tel, vagyunk, irántam vagy az enyhítek iránt 
(kikkel pedig verrokonságban is voltI n
I,,,<'1,1, lmIrtnel,, ,, l,,//,,,nínifihli ,7-
n,!. Illilfom,',) tol,', jt'lrl ,,,„, ,,,/ln Kisded 
gyermekeim tömlmzlien -invlödtek. Volt, 
a ki bezáratta magát velők, hogy ápolhassa." 
Idegenek, politikai elleneim a legszivelve-ehli 
részvétben versenyeztek irányukban." Deák 
1 -al, azt sem kérdezte soha : éínek-o y szam- 
kiveteslie vándorolták. A nej,, az, ismeret­
lenek ezrei kényekkel, áldással kísérték ha­
jóinkat. Deáknak nem volt számukra a hon­
talan elet hosszú útjára ogy „Isten veletek" 
izenete. Ivet családi gyasz'siijya nehezedett 
ream idegen földön. Majd ""zero-l,adtam a 
teher alatt, lie-zvet hangzott felém ft világ- 
re-zl'öl idegenektől. Deáknak nem volt sz.i-
.... inra egy részvét-zava. Pedig ö. a leglien-
si'hh barátom egykor, ,.<m, , f, h ll, mint 
jobban -cuki ; meghitt lantija családi életem 
házias boldogságának, tudta, hogy egyetlen 
re-zvetszava, mi balzsamír lett volna szivem 
líH'fí must is vci'/i• soíktc. I fi* a ii;ix<in>il\ 
száműzöltjv az o szívóból i< száműzve volt.“

Miért tette e/t az igazságos Deák '.- Miért 
ina-ert, mint esujián azért, mert Kossuth 
eletelieu meg kellett, különliöztetnie a/ idő­
ket es módokat s a történelem útmutatása 
mellett így kellett tenniük a Kossuthot gva- 
*zoló mai hazafiaknak is. Mit teltetnek ők

* ,„ 1 Wekerle. Wekerle
Nt .diiit súlyos haj ette f. hu 4-én, „.elvnek
kovetkezmenyeit hetekig fogja viselni. I gynnis
iiiiziasuál egy „Wekerle Sándor“ nevű von­
ató hajú egy más személyszállító hajóval 

összeütközött es súlyosan megsérült. — Kzt 
meg ki lehet javítani, de azon összeütközés 
mely nek a másik W ekerle april 1-én iett 
áldozata, nem lesz olyan könnyen reparálhaté.

, u blaS* Szakolc4® egy az 5 órai vo­
rn ol elkésett szakoleai leány gyalog ment 
Holl,-Ia Amint Szakolca es Vrádist közt 
eső India jött egyszerre két ismeretlen em­
ber kiugrott a Ind alól é- a szigony leányt 

krra ,-ügo birtokától és kabátjától meg- 
lo-ztotta. l-.z is mutatja eléggé, liogv 
mennyire lehetnek megszorulva a Szakolca- 
"deki t. C. rablók, mikor tiO krajcárért leg- 
a'abb IS ovi elzáratást reszkíroznak

Öngyilkosság. A szkalitei állomás 
ionoké 11 lenesen m.t, ki Eperjesről ellen­
en minőségben helyeztetett át oda, márc.

a \°"at elindulása után a pénztári 
-zó inban lialanlekáha lőtt s menten össze­
rogyott. 11/vegye - bárom árvája siratja A 
beavatottak amerikai párbajról beszelnek.

Betörés. Ininkiín lirezimi János tdé- 
1,111",< kocsisának lakásába Sebők József ge­
rencsért lakos betört S attól összes ruháit 
cliojita. Klesijitek. — I I,Chreukó 
I lorian éléskamrájába Kotik Imre betört, 
de beletúrt a bicskája, mert elcsípték a 
csendőrük. i Wu-üja,, Pales l.ajos, Keltűt 
Jánossal együtt iddogálván s a uagv ölel- 
1,ívesek közepette Kuliul János 20 forintos 
olaja eltűnt s Pales Janos zsebében találták 
meg a — csendőrök.

Tűz. Március hó 30-án nagy tűz volt 
Dalgucon a várutcában; ■> ház esett áldo­
zatul a lángoknak s csak a városi tűzoltó­
ság gyors megjeleueseuek köszönhető ho"v 
elejét vették a tűznek.

róla í D.
Nagytiipolvsányból ci lesülünk, 

hogy ott c heten 0 városi képviselő válasz­
tatott újra, azon jellemző eredméiiv nvel, liogv 
egyetlen egy zsidót, sem választottuk meg.

Közgazdaság.
A tőgy meleg friss — tehát 

torratlan tejről székiben azt hiszik,
"így igen egészséges ital es ezért betegek­

kel. gyengélkedőkkel, gyermekekkel itatják. 
Hogy e részben mit kell szem előtt tartani 
' s hogy az általános hiedelemre inennvit kell 
-nini, kitűnik abból, hogy Hamburg városa- 
"?k ""’"“tusa törvényjavaslatot dolgoztatott 
1,1, mely a fórra lat lan — nyers — tej el- 
árusitásanak betiltását célozza. Indokolásul 
ti többek kozott felhozzák, liogv „sok esel- 
hen lett mar orvosilag konstatálva, liogv a 
n.vers tejjel többféle betegség ültettetik át 
az emberre; ezért a mik mértékben ajánl­
hat,, a forralt vagy sterilizált tej élvezése, 
oly mértékkel kell a »vers tej kásától évűi’ 
knall a gyermekeket, "kik úgyis könnyebben 
■ 'elei tozlietök a nyers tejbe jutott ártalmas 
anyaguk által. — Tekintettel arra, liogv 
nálunk még mindig nagyon -ok beteg el és 
fial meg orvosi kezelés nélkül: sokszor üteg­
től ténik. hogy ragadós hetegséglten sinlódő 
'''eled feji a teheneket es kezeli a tejet, 
botcrii,zve ezt es liefertöztetve mindazokat, 
klk '""i'seu fogyasztják a tejet. Ezért óva­
tosnál, kell lennünk.

A nyitrameeyei gjazd. egye­
sület i-s a biztosítás. A nvitrauiegvei 
gazdásági egyesület a tagok épületeinek "és 
terményeinek biztosítását illetőleg ez előtt 
12 evvel szerződést kötött az „Első magyar 
általános biztosító társasággal“, mely szer- 
zi'di's a I. april hó vegén lejár. A nvitra- 
megyei gazdasági egyesület e szerződés le- 
jaita alkalmával nem köti magát egv biz­
tosító társasághoz, hanem tisztán a tagok 
érdekeit tartva szem előtt azzal a biztosító 
társasággal fogja az uj szerződést megkötni, 
amelyik a tagoknak a legtöbb kedvezményt 
engedélyezi. A szerződésre vonatkozó tár­
gyalások megindulása előtt tájékozódni óhajt 
az egyesület arra vonatkozólag, liogv mi­
ként voltak az egyesület tagjai a mostanig 
lemilhi szerződéssel megelégedve, melyek 
netán serelmeik, panaszaik s mily irányban 
óhajtanák a szerződés módosítását. Fölkéri 
tehat az egyesület az i. t. gazdáközönséget, 
szíveskednek ezen fontos ügyben akár szó­
val akar Írásban az egyesület titkári hiva­
tal.inai nyilatkozni

Baromfiaknak való szemes
takarmány-felek közül nálunk leginkább a 
tengerit, az árpát, a búzát, a zabot es kö­
lest használják. Ezek közül legjobb a köles 
egy tapasztalt nemet tenyésztő állítása sze­
rint (Alig. D. (iefiügel Ztug.t. Az árpában 
e- a zabban a tápláló anyagoknak a barom­
fiak áltál megkívánt minősége jobb es meny- 
nyisége aranyosabb ugyan mint a kölesben, 
a maghej vastagsága azonban akadályozza 
az emésztést es a magvak hosszú alakja és 
hegyes vege pedig azoknak a begyben" való 
tova mozgatását nehezíti meg s énnek kö­
vetkeztében könnyen emésztési zavarok, be- 
tegsvgek támadnak. A baromfitenyésztő gaz­
damik igen jó es arány lag legolcsóbb takar­
mánya a köles lévén, kívánatos, liogv min­
denütt termeljenek legalább annyit, amennyi 
a baromfiak számára okvetlenül szükséges,

A gazdasági egyesületek ki­
állítása. A t. lm fi-cn ltudapesten ülést 
tartottak a gazdasági egyesületek arra vo­
nat közükig, hogy miként mulassák he mű­
ködésük eredményét a milleunáris kiállítá­
son. Az értekezleten, melyen dr. líudnyán- 
szhy lieht, megyénk egyik orsz. képviselője 
IS reszt vett, elhatároztatott egy közös pa­
vilion építésé, melynek költségeit az orszá­
gi,- gazdasági egyesület, a vidéki gazdasági 
egyesületek és a fuldmivelésügyi miniszte-



riuiii együttesen fogják fedezni 1 gxaiu* k 
a gazdasági egyesületek t ei>. .,gi> - 
kongresszus larta^at is eÜMtai • i \ un 
kalatok keresztülviteleiv / ♦ - ve-ulrti h kü! 
•lőttéiből egy nagybizott>;'_ t*u alakúim, 
mely aztán egy ugnh... • •» I- vP'. _' x.i 

\
pesten május bo 1 - iiapj.ul an f _ Meg­
tartatni.

Ésszerű s egyúttal legoávsúbb 
szólót rayy ázás. 1
időben jelöljük in« g minden tők« :ei u’vten 
egy éleshegyu karóval a töke ■ _• • i*;*• :« >
letet négyszög alakban. 1 zen t«*i i-*. • *■ < 
felső rétégét <>.01 -<».*>:. ni melyen vakai ok 
le s azt ósszeapritva a i.v.;.k sár 
kára gyűjtsük i»<sze ; ez les/en a tiauya \ 
lekapart ne^\s/«*g 11* i nieten a t < • k»• h"i c 
<ifr—Oi.- in nyil i'U s o Iuin. n x 
godr«»t ássunk ki s a kn Ma it löídiet ugyan­
csak osszeapritxa. a ne-\ - og n . -;k markai a 
gyűjtsük oss/r : t le*/en i takaró. Mar 
most a nap heve - lrvenöj.irtíi lóidét la 1 u 
hányjuk be a tők. --Műi te - ennek tetojt >• 
adjuk a gödörből kiomelt tMdet. 1 «*1 hant ■ i.
\ ele a töket Jo Ilin - i-ail. legalább i- *•;. ke 
pen. mint a hogy tel alá ledv-nM - "kas. 
Tavaszszal azt an bontsuk szét a o Mii ■ 
kát es a teles tőiddel eg>«‘Uge"uk ki a ' 
keket megillető területeket, l-'nn\íben dl a 
munkálat, T/eu fóldkieserelesi ii.uukal.it ha­
tása fölötte all minden egy !-. b.mi íoinu 
más trágyázásnak.

A fa-iz a hordóban. \ -i«
úgy tesz szert a honi" ha ny ni. 
Állapotában, szavaz pincéin1 helyezzük told» 
hónapon keresztül. Í z o-eibeu nem M i. ke 
zik penes/ a dongák felületen. 1 _y,t!‘iKiímii 
semmi változást sem lehet a. Mom e-zvvxvmi; 
ile azért a fa anyaga niegt- oly váltó .i-t>n 
ment keresztül, melytől a leniéi..t került 
bor inegbüdosoilik. A keile ne!u-li - ig .1 I 
állandó bájává válik. Mi törteink * .- n « 'í r­
ben. epenseggel nem tudjuk. Lehet, hogy 
oly kicsiny gombák Keletkeznek, melyeket 
fegyverzett szemmel >v.n láthatunk, vtinyi 
bizonyos, hogy az e/en hajban . en való In i 
dókat bajos helyt'« I í lehetet
len. Ha valakinek ily modmi k« : ' g « «L
gvott hordói vannak, |u< • «iL• M c 
akkal, legény sav val, ine- t« \... \ 
rack fa leveleinek t őzet evei. a g n-. \ ; h- .
menni. M« _ legsikeresvi ni u_\ n _ • «n
ha mustot erjeszt l.etmok. \.«_y ha ki' <a ■ 
siti hordái hel-ejet. Iíi/tos gy ogvul.i't -un­
ban ez esetben s«mi ny« i

Irodalom.
Az 1848-49-iki magyar szabadság- 

harc története
jelent meg a V» -»k fu/et. i.ia za •. \ • t _ \ . |... -ti- 
az első független mapvat IV • 11:1- ti ru.: la
jaittak élet és jvllemrai/á: - .. t..i. i
gel K füzet értéket na, . i I s l"-il -
ség pénzek I li la« sin il. \ . — .
dig mg se

A pesti rendőrség 
zászló szentelés

A Z.« li\'-l.I ad.ll"!!, 
beregmegy.'i >úl»a

\
rássy liyv.la gr 
pénze lSj'.Mo i:

iSüKUCII.

Ellentétek.
A végletek találkoznak ig\ szól a 

közmondás. > valobau úgy van ez ;.z elet- 
bvn. ( supa ellentét alkotja a világot. A uup- 
|»alt éjjel váltja tel, ;i tényt árnyuk kisen, 
a meleget hideg követi, hegv völgy nélkül 
nem lete/ik s így folytathatlak tovább a 
természetben. He mi az eletet akarjuk figye­
lemmel kísérni. Mindennap halnak aggok > 
mindennap születnek <>«. >emök. Amott taj- 
dalom. emtt ..rom támad. A gyermek, a 
mint megszületik, mindjárt sir. mert érzi, 
hogy fájdalomra született e világra, de nem-

gr !-l> -í ki ar.K.p, is. aniels ed
A k; ek b.o-zta ;

than , Mé>za
.

Honvéd
u 11,-1 Rozsnv, vá

1"1'J-U ti XVmdis.il
í/abadsa- ■ jÚtl5ltép .

# l>lU-bf II. ’ l llg é;
lankö 1>-Itt-beili A /, mplémm-gv.
l én/«- !>• l'J-ln
IMS ban. 1 ,08t»ut varo> .-/iiloiég

kara nevet, innth.t "-/tone -tig-illna. hogy 
nevetősre a siras e> legdei ultebb pei- 
ceinkre jönnek ránk legborusabh pillanata­
ink Avagy felnőtt korunkban, ha legjobb 
kedvünk van, nem ott leseik ed ik-e az irigy- 

i -eg ördöge, s nem h* z e iánk rei»«léven but. 
szomorúságot > Mert nincs öröm üröm nel 
kul Minden perenvi kéjt h galabb ugyan 
. i,i,vi .-/en\ede-se! kell liugti/etne.i Tuded. 

j hogv a gyönyör percét i> harccal kell kiéi J deine!ued - uioudafja Államnak I.ticilei i «‘I 
Ma.lác h. Meg egy pohár viz jo /ben iva-a 
nak elvo/.etet is szomjúságod arán kell meg 
érdemelned. Ha beket akarsz. kv<zits hábo­
rút mondja egy regi kozmomla- > elvezhet- 
nők-e valóban a ny ugalmas percek kellemet. 
ha Ku'de-. lm lar.nlalom min előzte meg

Klvezned-f* eg, -zm geilet, ha mindig 
egész-ege- vvillaI : Meg az ege-z-eg erzese 
is más. ha koioukint betegség kínját erezted.

Minden farsangnak meg van a maga 
bujt je :\ -zol i-:net a kö/liiolldas. S e
tapasztalati "eletigaz-ag. a mily igaz. eppen 
elv erővel tart vissza a túlzott élvezőtektől
- ejipeii elv kellemessé teszi élvezeteinket. 
Mvrt a változatosság g\liiiyorkodtet. I ndor- 
ral löknéd el magadtól a gyönyör poharat.
- kétségbe merülnél a fajdalom tengere ben, 
ha amott a józan elet tel foga- nem vezetne, 
"ii itt a vigasz mentő c-onakja nem intene

I feled.
A túlzott öröm s a túlnagyjbü egyen­

lően ölhetnek
r l -- rám drága ur. nehogy az öröm 

ram zug«» tengői .• haianiló-agom partjait 
led«.ntven edes-ogeiie fojts,m" olvassuk Srha­
li e-pea re iVriklesében.

Mily -zopen iiiondja Let »Mi egy vei-« - 
1 hen szegény anyjara vonatkozólag: „Ibi 
j tudna. mily nyomorban elek, megrepedne 

.1 - :\r - igényűek". Vai i< tudatja nyo- 
! moral -zuretett anyja val. mert a nagy bánat­

tól félti.
így festik a költők az. eletet. Mar Ho­

rn«!'- a költők atyja a legkomolyabb dolgok 
köze mindig vegyit valami víg jelenetet Mi­
kor a legkomolyabb fordulat állott be Troja 
ostrománál, a mennyiben a kitarailt görögök 
mar 1 lm a mennek - (>dy <seus s Nestor 
i'-ak nagy lieb« zen tarij.ik őket e számli ­
kuktól vissza Tiiei'si!e-. egy púpos, szög-
!«•-«•- Iijii *• óla I a nép; öl korholja Agamein- 
lioiit. hogv «V az oka a bajnak, he meg i- 
kapja jutalmat, mert Odysseus nagyot üt 
botjavai púpjai.«. A komoly föllépés komi­
kussá válik, a nép nevet - Oilysseu-eki a 
hallgat. A vagy mikor Zeus s Héra között 
■..lkad •' ve-z.t Ive forog fenn, mert Zen- 
mruigerie Tliesisnek. hogy Aehilleust part 
logoi ja s I lei a kedves trójai népét baj fe­
nyegeti. Hephaistos lep föl s amint sántítva, 
lihegve -zolgnlja löl a nektárt az isteneknek, 
bemeri kacaj támad az istenek közt, a baj 
elhárul - a komoly istenek i< nagyot mulatnak

Schakespeai e mestere az. ellentétek 
össze.illitasanak. A legtragikusabb jelenet 
után is tud komikus részletet szőni, A leg- 
koiiiolyabb érzelmeket ;i legv .gabbak váltják 
tel. Mikor Hamlet (Iphelia temeteset meg­
előzőleg a temetőbe megy s a legkomolyabb 
tanulmányokat h'-z.i a -iraso által kivetett 
Koponyán > a legkomolyabb n tli xiókkal van 
eltelve, de mikor már a Magoedia cselekme- 
nve í- a legval-agosabb fordulat fele köze­
ledik. nem jól esik-e a két sirasónak komi- 
ku- di-kurzusa V

Avagy Letőtink nem épp az által lett e 
\ ilagkoltü, hogy oly általános ellentétben 
levő e-zineket. mint a szabadság s zsarnok­
ság énekelt meg dalaiban, mint a milyenek 
pl. az apostol, kard e- lánc stb. lángoló 
-zav u költeményei.

Az ellentetek folytonos harcai födi fel 
előttünk a világ:őrtvnelem i-. A patriarchá­
lis kormány formából fejlik ki a királyság, 
he az einber.sog soha sem tudta sokáig tűrni 
a Inggel len kormány hatalmat s épp mikor 
javában virágzik Athénben s líurnában a 
királyság, amott, mert nem tartatott méltó­
nak t odrus utódjának lenni senki, itt. mivel 
határon túl lepett mar a királyi dölytosseg. 
el eg űrügy volt arra, hogy a király-a g rom­
jain települjön a demokrac a. Athénben tigvan 
átmenettel, mert meg az olvgarchián - tv -

, vau ni sen kellett kere-ztulmeunie az ország- 
n,»k. Lomaban azonban el eg radikálisan, mert 
I királyi néven kívül, mely a rex sacrifieu- 

I tusban maradt, mar alig emlékeztet valami 
a kiralvi független uralomra he llomanak 
> keresztül kellett esnie a demagógok okozta 
I . iv illőiig i-okou. s Ilii lett a vege e két 
okon nagy hatalomnak > Hellas előbb Nagy - 
'Sándor, majd Koma hatalmába esik Komat 
pedig a Caesarok ve-zik uralmukba, a mely 
uralom meg függetlenebb < így meg zsarno- 
kiabb tud s tudott lenni, mint a királyság.

1 zen processus ismétlődik a történe­
lemben a nemzeteken végig Nem követte-e 
nálunk i- a legsúlyosabb elnyomatást mindig 
i .-/ aluulsagért vaio felbuzdulás V Az actióra 
következő ezen reactió tarthatta csak meg 
a magvait azon a világtörténelmi szia vona­
lon. a melyen ezer év óta fennáll.

Avagy ma, mi a nihilisnius, socialisnms, 
anarchisiims -at. egyéb, mint az elnyomás 
actioj.ua lázadással felnyögö react ió? I.ehet 
az actio súlya ki-pzelt dolog, lehet egyes 

• nepvezerek által lelsz it ott mozgalom a re­
akció, ib- a tény az mindig nyilatkozott s 
mindig meglesz a történelemben.

I gy vagyunk az elet lel lilét s küzdés 
mindig a jobb után egyre megy A tagadás 
szelleme «‘leg vakmerő az urnák azt mondani 
Madáchim!, hogy a hol a tagadás lábát meg­
veti. világját megfogja dönteni. I gy is tesz 
.! tagadás szelleme, he ott van az úr min- 
di-4 az emberrel. <> mondja Madáchiiul : Ha 
jól ügyelsz, egy szózat zeng féled szünetle­
nül, mely visszajut s emel, csak azt kövesd.“ 
> miért adta az űr a férfi melle ellentétét, 
a nőt. melyről Schopenhauer azt állítja, hogy 
azért társa a férfinak, hogy a mi a férfiban 
hiányzik, azt kiegyenlítse V Arra a feleletet 
a következőkben olvassuk Madách na 1 : ,.S ha 
tettdus életed zajában elnémul az égi szó, 
a gyönge nő tisztább lelkületű az érd ekek 
mocskától távolabb meghallja azt és szívevén 
kere-ztiil költészetté fog es dallá szűrődni.“

S azért megy az ember bátran, küzdve 
bar mindig tovább, mert Madách szerint ott 
cseng fülében örökké az ur szava : Küzdve 
küzdj és bízva bízzál! —rs

Törvényszéki csarnok
X ny iliaí kir líirv óiiv s/i-k állal IhtM évi april 

lm ö a li el i it I é/el I |»«dgári perek jeu v zeke
Ht-rv/og Jakab és I |f||ii-r«‘svknpk gi«>i 

Záini-x '/.k\ Mária és t. t-lli-n ;'TS fri t>s krnvi zái«»g 
jog torlé.M- i I ánt, ír Ipei rsfk kfi>s« l iikkid vluta-itva.

K uvsu ák Tamás < s in-j<• u. k l'aulus/ A ima «■ 
t. ellőni birtok perben, felpeivsek kei'e-eteiiiek
lielvaáva. N . ill am« . y. i ál váspénzlániak . Spul/.
I 'áv iil ellen '.»ÖO frios perben, a keresetnek hely 
nőm adatott. Kopee.-ek K lis/UiiánaK. Kopevsek 
I 'ál és t. ellen örökség iránti perben, felperesnek 
a 0-e.sk li megitél'.«■. líalbovszkv Katalinnak 
Frieilinann Anna «irö ősei ellen zálogjog törlése iráni.

felperes keresetével elutasítva. Ilotfmami Júlia 
é- társának Ibiiyo Mihály é- t. elleni birtokper 
beli, felperesek keresetének li elv adva HfeliUs
Jam»- és társának Hi'lius • VeJky János <■- t 
elleni birtokperben, - leiperesek keresetének rész­
ben heh adva.

Telefon.

de la Congregation 
Mantes Pyré.ie.s),■

veske-l jék fordulni .
I.ounles- szel kes/.t

man is kap eredeti üvegekben, tán ke 
ben >s. Az. előbbi esetben a esuinagolás 
• mint. - v - írtba kérni. Kgvéb kiadás nincs.

• I- M a - imk •■•ni olvassuk, tv hat nem tinijük 
Iliit irt. Legjobb .miiek sein ton.'itii vl".

II j >'1111111 III !'■-/ al'i'.'I. A/t ..miknek kell 
nvgpenditeni testületileg és i uh ban beterjeszteni, 
akkor lehet la ki Iái ás . ...nini a/t nem is leint meg 
tagadni. Mindenhez élet, nio/gékony.-ag és tevékeny- 
*•'- kell, magától nem jön létre semmi.

.. I Illivilx.“ X prosynoilalis viz-galat liatái'iile 
jet nem ttuljnk egrs/ |»i/.onyos'ággal, de valuszinii- 
leg a I" v" L" élőjén. A / egy fiú/, jogból niillliatlanul 

Ai I tél y vekről
..X Ilii völgy i." X . ......alls oil' nem jelent Illeg.

Ö'- 'TI"'11 m"s< '■*«« sajtéi alatt. és kb egy hónap alat t 
napvilágot lat Addig legyen türelemmel.

SisNiira. K•■ml sen nem. de ilvet bármikor.

és s, állítá

I t'li'l"' <zerk(iszt<"i: dr. Tilth Janos.
I' '."Io c< la |>( ti la jdoiiiis: Huszár István.

:ir,51 «94. «1.

. Nolra- l goi sz^li közsvg tulaj,l„„iU kl. 
I"'z"- '» Nvilrn-lolyo pártján |Vv,i
knvkö ..vízimalom“ összes M<zvrelv •' 
nvcivel. a Vizdu/zaszto gát s vjzl,,vzll,ua'Í' 
joggal, valamiül a mai,mikert illetve iiu|„m 
szigettel együtt nyilvános árverésen el f„„" 
adatni. ®

A malom tényleges eladása után „BVan 
vsak árverés utján eladniik a .Múlnál jak 
ház“ is.

Az árverés határi,apjául /sut éri 
dió/us hó t ikunk liiírtó/ti •/ óiiii,,
Iűzetik ki Nyitra-Kgerszegl, kiizséglie a kör­
jegyzői irodáim.

Az eladandó tárgyak bármikor i„„,. 
szemlélhet ók, az árverési feltételek pedig a 
körjegyzői irodában a hivatalos óink alatt 
megtekinthetők.

Ny itra-Kgorszeghen. I8ÍI4. évi március 
Ilii Jil-án.
I ai s:, t/in/. /uniti luikiu-H,

küljezvoj. <1*. II.) biro.

ROZSAK.
A tavaszi idény alkalmából 

legfinomabb fajta és minőségben

w rózsákat
ajánlok megvételre:

Magas törzsi! rózsák darabja 
Bokor rózsa, ;
Hónapos rózsa,
Gyász-rózsa, k«

50 kr. 
40 kr. 
20 kr. 
80 kr.

A eim ez: Monsieur le Snpérieur 
• N I* de Lourdi s. Lourdes 

France. Kok m-iii -/.állítanak 
2 Üvegnél Viigv pedig -zi

.. l ó In» der X imáién u. |. Fr. von 
".'égéhez Ifuuanwurthbe, ltajor-

Ko/sa választékomban csak a legjava 
xan képviselve. Jo regi fajok es kipróbált 
újdonságok, melyek valódi névre tettek 
szert.

(Kostán vs vasúton rózsákul csak «.-/- 
szel s/allithatok )

April 15-én túl kaphatók nálam egy­
úttal a legfinomabb veteniény-növények 
válogatott zöldség-magvakból.

Wawrinecz János
NuKy-Apponyban,

Hirdetmény.
A szarkahegyen 11-ik 

szám alatt lévő

SZŐLLŐ
lélszcrtdéssid együtt

e I » d ó.

Tudakozódhatni 2 3

Spacsek Jánosnál,
Nv itran,

s-inlnztor. C-tornvak-fólo ház.

A magas kormány kezdeményezese folytan 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

Ilii- m un mar íffltoHiisii
ajánlja 'ájal gy art mai, \ ! - "' " ’1 ki«.. 1 min '.mi, iiiuliagvnil: CSOntliSZt-, Bpodium-, ammóniák

cs ásványi supcrphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT,
c^1^sa^c^ron;10^’ kónsavas lralit > a mm-n ia k->t; ka.^nkgi-ssogokot. mint: szőlő-, répa-, rét-, kondor- st.li trágyát
és . g.. :, ««. dr.,g)ai. T ... ", .....k 'lijment,-.'Ui. ,->zk,,/.ülteti,«k. - Kelvilág,,„itás»»| és árjt^gv/.ékkel készségesen
szolgai gvaraink központ, irodaja: VI., Vaci-körút 21. sz. (Ipm.dvar), hova a letolok és ... grmdelésok intézőn,l„k. -

Telefon-szám 882.
I. 15-02.

kiadu IIuBRar litván kőnyvnyomdájiban Nyitván
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